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IL Cum se pradă banul statului pe teorii 
Sub acest titlu în Nr. 2 scrieam : d-ni de prin ministerii, 

cari purced „ofensive agricole", n'au nici idee de ce fac, sau 
pot face agronomi numiţi de ei la şcolele primare. Nu demul t 
am citit în diare, că un înalt inspector a recunoscut fără să vrea, 
că aveam dreptate, când le-am făcut acesta imputare. Fiind 
vorba de desfiinţarea acestor porturi de dascăli agronomi, mân
cători de buget fără nici un folos (decât pentru clientela elec
torală), un înalt inspector i-a asigurat, că totuşi vor fi măn-
ţinuţi, până ce va vede fruptele, resultatele!!!) — adecă recu-
noşce singur, că nu scie ce resultate vor da. Dar miliónele se 
aruncă fără së şciă pe ce, şi în timp ce statul se încarcă într'-
una cu datorii, şi se impun dări nóue, venitele nefiind de a-
juns pentru acoperirea lipsurilor şi plăţilor curente. 

Dar óre cum va pute constata d-1 inspector resultatele 
prelegerilor de agronomie ? Forte simplu. Va cere prin o cir
culară delà consilieri agricoli să-i facă raport. Şi cum agronomi 
au tot interesul së se aibă bine cu d-1 consilier agricol, acesta 
va da un raport înflorit, că delà înfiinţarea posturilor de agro
nomi la şcolele primare se observă un progres îmbucurător 
(pe hârtie), ţeranul începe a ş i lucra moşiora dupe preceptele 
economiei raţionale (?) — agronomi cată së fiă mănţinuţi . . . Iar 
consilierul agrical mai conşciincios, va raporta lëspicat: „d-le 
inspector, sau d-le ministru, nu mai prăda de-a surda bani sta
tului,' storsi atât de cu greu delà bietul contribuabil, şi lasă 
pe agronomi să-şi facă meseria şi së producă frupte, nu vorbe 
deşerte." 

Tot în articolul din Nr. 2 am amintit şi de „şcoiele de 
gospodărie" (aşe au fost botezate în limba asta „valahă", care 
pe cât se pare nu e o limbă neolatină, ci slavă, sau aşe vre 
să o prefacă scóla desmăţări fonetiste). Am citit nu de mult 
în diare, că s'a deschis o asemenea şcolă şi la Topolovem, sa
tul d-lui I. Mihalache, fostul ministru al agriculturi, care încă 



a fost de faţă la serbarea înfiinţări. D-sa a ţinut së arete d-lui 
ministru Angelescu, că şi d-sa a avut de cuget së înfiinţeze a-
semenea scóle pentru fericirea ţeranilor. Dar reclama, ce a fă-
cut-o şcolei, nu ne convinge deloc de binecuvântările acestui 
aşedâmînt ţerănesc (?) D-sa ne spune, că întrebând pe un ţe
ran, cum e îndtstulit cu acesta şcolă, i-a răspuns încântat, că 
acum mânâncă şi el „boiereşce". Adecă pentru asta se pradă 
un buget, sigur de cel puţin 100.000 Lei la an. în un singur 
sat, pentru ca câ ţ i va ţerani bine înstăriţi së potă mânca „bo
iereşce", së se îmbuibeze şi së facă lux, căci la mâncările bo-
iereşci mai e lipsă şi de dresuri, cari se cumperă cu bani 
scumpi din negoţ, dar de cari ţerani n'ar ave nici o nevoia, 
când au ce mânca. Dar de-ce n'a întrebat d-l Mihalaehe şi pe 
cei-aialţi ţerani, marea mulţime, cari abiè au farina de mămă
ligă? C u ce se aleg aceşti-a dupe făimosa şcolă de „gospodă
rie" ? Fetele acestor-a înveţă şi ele arta bucătăriei — cerceta
rea şcolei e obligatóre — şi le va da gura apă dupe mâncările 
„boiereşci", pe cari au învăţat a le pregăti, dar n u l e pot pre
găti, neavănd din ce. 

Dar së presupunem, că din acesta şcolă fetele de ţeran 
se vor alege şi cu ce-va cunoşcinţe folositóre pentru bucătăria 
ţeranului, şi potè câte-va fete sărace, dar deşcepte, vor învăţa 
meseria asta şi vor câştiga o pâne, intrând ca bucărărese la 
oraş, unde meseria asta o fac aprópe numai străini Iveţi afla 
bucătărese unguróice nu numai în Bucureşti, ci până şi în Con
stanţa). Dar pentru asta ajunge un curs de un an într'un sat, 
iar pe anul venitor së se mute în altă comună. Ce rost are o 
şcolă de bucătărie stabilă în fiecare sa t ? dacă fetele de ţeran 
se vor alege cu ce-va din aceste cursuri, ele vor aplica acesta 
la bucătăria lor şi ca fiitóre mame îşi vor învăţa copilele, din 
mamă în fică, cum au învăţat şi până acum. Ce lipsă e de scóle 
stabile, cari se ţin cu bani scumpi din partea statului ? Ce a 
învăţat în şcolă mama, nu potè învăţa acasă fetiţa ei, ci numai 
tot in şcolă? Lucrul de căpetenie nu e se şeii cum se pregă-
teşce mâncarea, ci së ai din ce pregăti, fără de care tòta arta 
nu ţi-e bună de nemică. Ce lipsă e de academii stabile a vin-
trelui in fiecare s a t ? Are lipsă ţeranca să fiă ţinută în curent 
cu tòte progresele artei bucătăresei, cu tòte sosurile inventate 
de bucătăria f rancesă . . . ? De asta îi arde ţeranului ? Pentru 
asta se pradă vistieria statului? 

Dar absolventele cursului cer neapărat o diplomă, căci 
ele n'au urmat cursul, ca să înveţe să fierbă, ci ca së capete 
şi ele un post şi salar ca conducătore de asemenea scóle şi să 
facă teorie mai departe, căci idealul d-lui ministru Angelescu 



{şi a d-lui Mihalache) e së înfiinţeze în fiecare sat o şcolă de 
„gospodărie", căci, pe cât se pare, nu şciu ce së facă cu în* 
trecămintele bugetare. 

Scóla de economie casnică delà Topoloveni (ca şi altele 
aserninea) mai are şi un despărţemînt pentru ţesetorie. Nu pre-
cepem ce rost are acesta şcolă. Sau, fetele de ţeran din 
Topolovem nu şciu tòrce şi ţese pentru nevoile casnice ? Sau 
înveţă ţesetorie de lux, ca şi bucătăria, pentru „boieri" ? Am 
vrè së şcim ce folos au ţersncele din acesta şcolă. Dacă în
veţă acolo şi deprind o meserie nouă, cu care se-şi câştige o 
pâne, atunci scóla are rost, dar numai un curs de un an, ca 
:şi cel de bucătărie. Şcolă stabilă de ţesetorie n'are nici un rost 
la sate, ci numai o lucratone (atelier), în care fetele sărace sc 
capete lucru şi pâne. S e pare însă că scóla e numai pentru 
fetele domnilor şi a câtor-va ţerani cu osânză, ca së potă că
păta un post şi salar delà stat, ca se facă teorie la infinit pe 
banî statului. Cine a învăţat la acesta şcolă o meserie, o va 
transmite la urmaşi, sau la învăţăcei (ca tòte meseriile), fără să 
mai fiă lipsă de o şcolă stabilă. 

Acel-aşi lucru se potè spune si despre cursurile de agri
cultură la sate (ar fi pentru plugari, nu pentru copii). Dacă 
într'un sat au deprins în adevăr pe ţeran cu economia raţio
nală, în un an, sau doi, atunci să trecă în alt sat şi së facă a-
cel-aşi lucru. Mai departe o vor învăţa ţerani din tată în fiu. 
Dar se vede că din aceste cursuri nu se aleg ţerani cu ne
mică, decât cu teorii, cari se uită îndată ce au eşit din şcolă. 
După atâta teorie se aşteptă de atâţi-a ani fruptele. resultatele, 
cari nu vreu să se arete. Şi acum să vii së mai prădi agoni-
séla şi câştiga ţeranului pentru a plăti şi agronomi, ca să facă 
acee-aşi teorie fără folos, asta însemnă lipsă de înţelegere şi de 
păsare pentru nevoile ţeranului, la conducere. 

Nici cursurile practice de agricultură pentru ţerani nu 
dau resultate. Ce folos are ţeranul să înveţe a mânui maşinele 
economice, cari nu le are şi nu le potè cumpăra? Statul să 
pună la îndemână ţeranului maşini pentru curatul grâului de 
seminţe, uscătore pentru póme . . . ar fi de folos şi maşini de 
semìnat, dar punerea lor la îndemâna atâtor mici agricultori 
e lucru anevoios. 

Cel mai cuminte şi mai practic lucru ar fi ca agronomi 
să fiă lăsaţi se facă măcar ei economie raţională şi nu teorie, 
şi tot aşe învăţători săteşci. Acestor-a să li-se reducă salariile 
la cât au fost sub ministeriul lui Haret (cei-alalţi funcţionari 
n'au nici pe departe salariile dinainte de bătaia), ca să folo-
sescă lungile vacanţe de véra, făcend „economie raţională" la 



lucrul sânëtos al câmpului (preamărit delà catedră) şi nu teorie. 
Din causa resfăţări de adi s'au ales din ei neşce desrădăcinaţi, 
cu unghiile lustruite, cari aprópe o jumătate de an nu fac 
nemică. 

Dar nici economia raţională nu ne potè scăpa de crisă, 
până când leul numera 3 centime (aur) numai când îşi vinde 
agricultorul produsele, iar când el cumperă produsele indus
triei naţionale (?), leul nu numără, nu e luat nici în jumëtate. 
Şi n e a r mai trebui bugete echilibrate, economii, şi nu prădă-
ctum pe teorii. Şi chiar acum d-1 ministru al instrucţiunei, 
dupe ce a căpătuit aprópe 10.000 de învetăton de prisos, a 
aflat din statistică (din hârtii), că ar mai ave lipsă încă de 20,000. 
Nu cumva a computat şi morţi ? Atât însă e sigur că cu acei 
20.000 învăţători noi numërul elevilor, cari vor cerceta scóla, şi al al-
fabeţilor nu va cresce nici cu unul. Dar ce are a face ? O armată 
electorală aşe de puternică nu e pentru un partid politic lucru 
de despreţuit, mai ales că se ţine în sarcina teri şi se lasă pe 
capul guvernului moştenitor, care va căta së facă mai presus 
de tòte economii, ca së ne potă scăpa de crisă. 




